

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva cesta 16, Telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 1-50 Din, polletno 10 Din, celoletno 20 Din; za tuzemstvo: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun pošte hranilnica, podružnica v Ljubljani, št. 10.711.

Klerikalno bahanje z gospodarstvom v nekdanjem deželni zboru

Klerikalci agitirajo v svojem časopisju za oblastne volitve z nekdanjim deželni zborom kranjskim, ki so ga imeli zadnje dobo pred vojno v svojem oblastvu, ter bahavo razlagajo, kaj vse so naredili takrat za kmeta, koliko so zgradili cest, napeljali vodovodov uravnali hudournikov, kako so pospeševali živinorejo in tako naprej. Pri tem pa kažejo na stare liberalce, ki so pred njimi bili na krmilu, češ, da so vse takšno delo zanemarjali.

V teh trditvah je silno mnogo neresnice. Napredna stranka sploh nikdar ni bila sama na krmilu v bivšem deželni zboru kranjskem. Do kakšnega devetdesetega leta so sploh vsi Slovenci delali skupno in v polnem sporazumu. Pozneje, ko so se Slovenci po načelih ločili, so pa bili baš klerikalci tisti, ki so ovirali vsak napredek dežele in razvoj gospodarstva s kljubovalno nedovolitvijo potrebnih denarnih sredstev.

Pri takih razmerah se kaj velikega ni moglo napraviti. Kljub temu so stari liberalci, če jih že hočete tako imenovati, ukrenili marsikaj pametnega in zbirali počasi denarne fonde za izvedbo splošno koristnih naprav. Bili so to varčni ljudje, ki so gledali na to, da ne preobremenijo preprostega ljudstva. To varčnost so priznavali celo tedanji klerikalni veljaki. Od teh omenjamo le poslanca Šukljeta in njegovo brošuro, spisano po njegovem odstopu kot deželni glavar, v kateri hvale to varčnost ter kritizira klerikalno gospodarstvo na Kranjskem.

Pri izročitvi deželnega gospodarstva klerikalcem liberalci sicer niso oddali velikega premoženja, a tudi ne dolga. Komaj so klerikalci prišli do moči, so začeli z velikimi in dragimi gospodarskimi načrti pri cestah, električnih napravah in drugem, kar je bilo kaj vabljivo za tedaj politično malo preudarnega preprostega človeka. «Ti delajo za nas,» si je mislil kmet, a ni pomislil, da je za vse to bilo treba silno mnogo denarja, katerega dežela ni zmogla. Porabili so zdaj ta zdaj oni z vso prejšnjo varčnostjo skrbno čuvani fond, a za druge namene, kakor je bil določen. Ko so ti fondi usahnili, se je pričelo s posojili, in to za tedanje čase in razmere mnogo previsokimi.

Če bi bilo šlo to naprej, oziroma če bi vojna ne zaustavila takega početja, bi polagoma postale razmere kaj žalostne in bi kar plavali v dolgovi.

Z gori omenjenim hvalisanjem pač hočejo naši klerikalci zavesti naše podeželsko prebivalstvo, da bi mislilo, kako dobro zna gospodariti SLS. Sicer pa tudi tedanje čase klerikalcev pri vsem tem ni vodila misel za splošni blagor in napredek, ampak predvsem njihovi strankarskopolitični interesi, kolikor

le mogoče kmeta in tudi druge stanovne spraviti v svojo odvisnost. Da bi ta cilj tem sigurneje dosegli, so podpirali predvsem svoje najboljše, najveljavnejše pristaše na deželi. Seveda si povratek takih časov klerikalci zopet žele. Gorje pa kmetu in njegovemu žepu, če se bo tudi v oblastnih skupščinah gospodarilo in delalo na ta način. Zato naj vsakdo temeljito preudari, koga bo volil v oblastno skupščino, če hoče sam sebi dobro.

Obrtna banka kraljevine SHS

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani opozarja vse obrtnike, da se je 1. t. m. začelo vpisovanje delnic Obrtne banke kraljevine SHS. Osnovna glavica banke znaša 75 milijonov dinarjev, ki je porazdeljena na 375.000 delnic po 200 Din nominalne vsaka. Za sedaj se vpiše samo polovica osnovne glavice. Od te vpiše po zakonu država 40 odstotkov, obrtniki 51 odstotkov, 9 odstotkov pa prijatelji obrtništva. Država se je za svoj delež odpovedala udležbi na dobičku in je banka po zakonu oproščena plačevanja davka in doklad, katere plačujejo po svojih zaključnih računih družbe, zavezane javnemu polaganju računov. Banka je tudi oproščena plačevanja vseh državnih in samoupravnih taks pri osnovanju in pri izdaji delnic.

Minister za trgovino in industrijo bo vsako leto na predlog upravnega odbora banke po položaju na denarnem trgu določil, koliko sme biti

obrestna mera Obrtne banke kraljevine SHS višja od obrestne mere Narodne banke kraljevine SHS. Pri vpisu je vplačati 20 odstotkov nominalne vrednosti vsake delnice ter pri vsaki delnici 5 Din za kritje stroškov. Ostali znesek je plačati v enakih mesečnih obrokih do konca meseca marca leta 1929. Tri delnice dajo na glavni skupščini pravico na en glas, a nihče ne more imeti več kakor 25 glasov. Vpisovanje se bo zaključilo 15. januarja 1927.

Za Slovenijo se vpisuje pri Ljubljanski kreditni banki in njenih podružnicah, pri Gospodarski zadružni banki in njenih podružnicah, pri podružnicah Narodne banke kraljevine SHS v Ljubljani in Mariboru ter pri Obrtni banki v Ljubljani. Kdor ne more osebno k banki, naj prosi eno imenovanih bank, odnosno podružnic, da se mu pošlje obrazec za pismeno izjavo.

Kongres viničarskih delavcev

Dne 7. in 8. t. m. se je vršil v Katoliškem domu v Ljutomeru kongres viničarskih delavcev za ljutomerski in ormoški okraj, ki nam pove, da tudi med dosedaj najsiriomašnejšim delom naroda vstaja stanovska zavednost. Viničarski delavci uvidevajo, da edino močna organizacija more izboljšati njihov neznošen položaj, česar pač poedinci sami ne zmorejo.

Kongres je otvoril g. Semenič, magistratni uradnik v Mariboru in tukajšnji domačin. Za predsednika je bil izvoljen nad 60 let stari viničar g. Geč, za zapisnikarja pa g. Kosič.

Po kratkem zahvalnem govoru je predsednik dal besedo viničarju in voditelju tukajšnjih viničarjev g. Rozmanu, ki je v svojem govoru podal zgodovino viničarskega stanu ter razpravljal o viničarskem redu, ki leži že 2 leti v Beogradu, o starostnem zavarovanju viničarjev in njihovih delavcev, o uvedbi enotnega delovnega časa, o prejemkih in stanovanjih viničarskih rodbin ter slednjič o protialkoholnem gibanju.

Kot drugi govornik je nastopil g. Semenič iz Maribora.

Govoril je o zahtevah in programu viničarske organizacije ter je posamezne točke, o katerih je govoril tudi predgovornik, izpopolnil. Predvsem je zahteval strokovno izobrazbo viničarjev, kakor je to bilo svoječasno, ko so obstojale viničarske šole in ko so hodili v posamezne vasi državni učitelji ter tam poučevali viničarje o rezitvi in

drugem. Zahteva, da se razširi zakon o zavarovanju in zakon o zaščiti delavstva tudi na viničarje, je popolnoma upravičena in želimo, da bi dosegla popoln uspeh. Gotovo bodo ta predlog podprle vse stranke, predvsem pa naša Samostojna demokratska stranka.

Škoda, da so predstavniki tukajšnje organizacije zlorabili priliko kongresa v agitacijske svrhe. Tudi g. Hrastelj kot poročevalec «Slovenskega Gospodarja» se je oglašil k besedi in v svojem govoru napadal vse stranke ter pozival navzoče, da volijo le kandidata SLS. Tako se je ta stanovski kongres spremenil v politični shod SLS, kar le škoduje viničarskemu delavstvu. G. Hrastelj je omenil, da so viničarski red napravili klerikalci in da že dve leti leži v Beogradu. Čemu še ni rešen? Ali ne nosi vse odgovornosti 20 klerikalnih poslancev? Pričakovati bi bilo, da tudi viničarji to uvidevajo in da bodo odstranili iz organizacije sleherni kal strankarstva.

Organizacija mora biti popolnoma stanovska in nestrankska. V tem primeru bodo voditelji vseh strank rade volje pomagali viničarskim delavcem priti do pravic, ki jim gredo. Vse obzornostno vredno je, da se ob takih prilikah agitira za klerikalno stranko. SLS naj dokaže, koliko je storila za kmeta, koliko za delavca, koliko za gospodarski napredek. Ali ne veste, tovariši viničarji, koliko denarja stane 20 klerikalnih poslancev? Kdo to plača? Posredno ali neposredno delovni sloji! Mnogo stanejo ti poslanci, a po-

„Domovina“ svojim prijateljem in prijateljicam za božične praznike

Iz številnih dopisov, ki nam jih pošiljajo naši čitatelji in čitateljice, vemo, da jim zelo ugajajo lepe povesti in poučne knjige. Zele jih zlasti sedaj, ko so dolgi večeri. Da bi njihovim željam ustregli in jim pomagali preskrbeti lepe in cenene knjige, smo se dogovorili z največjo slovensko založnico in knjigarno Tiskovno zadrugo v Ljubljani, da nam je odstopila po zelo znižanih cenah nekaj svojih lepih knjig. Iz teh smo zbrali po tri knjige skupaj in jih po polovični ceni prepučamo za božič svojim prijateljem. Sestavili smo

pet zbir krasnih knjig.

Vsak naš čitatelj ali čitateljica jih lahko dobi vse skupaj (15 knjig) za 100 dinarjev ali vsako zbirko zase (po 3 knjige), katero pač hoče,

le za 20 dinarjev

razen poštne, ki je navedena pri vsaki zbirki posebej.

Te zbirke se morejo naročiti le od 15. decembra t. l. pa do svetih treh kraljev. Cena je znižana za več kakor polovico.

Nakup in naročila se vrše z naročilnico, ki se izreže iz «Domovine», ter le proti takojšnjemu plačilu.

Knjige se dobe v knjigarni Tiskovne zadruge v Ljubljani, Prešernova ulica 54 (nasproti glavne pošte). Kdor predloži «Domovinino» naročilnico, ima pravico do nakupa vseh pet ali pa poedinih zbir k. Kdor naroči po pošti, naj nalepi naročilnico na dopisnico in pošlje izpolnjeno na upravo «Domovine» v Ljubljani.

Cela zbirka le 20 dinarjev mesto 44 dinarjev in poština posebej 7 dinarjev.

II. zbirka:

Veliki inkvizitor. Ljubezenski roman iz najsrmatnejše dobe človeške zgodovine.

Drobiž. Zbirka šaljivih in zabavnih povesti.

Dojenček. Navodilo, kako je ravnati z malimi otroci in jih hraniti.

Cela zbirka le 20 dinarjev mesto 40 dinarjev in poština posebej 5 dinarjev.

III. zbirka:

Žrtve. Roman iz življenja na kmetih.

Prigode gospoda Kolina. Povest.

Lisjakova hči. Povest.

Cela zbirka le 20 dinarjev mesto 40 dinarjev in poština posebej 5 dinarjev.

IV. zbirka:

Sodnikovi. Povest iz kmečkega življenja.

Zgodbe kraljeviča Marka.

Do Ohrida in Bitolja. Popis Južne Srbije. S slikami.

Cela zbirka le 20 dinarjev mesto 42 dinarjev in poština posebej 5 dinarjev.

V. zbirka:

Gusarji (Morski razbojniki). Roman iz življenja morskih roparjev.

Tik za fronto. Smešne povesti iz vojne dobe.

Jenkove pesmi.

Cela zbirka le 20 dinarjev mesto 40 dinarjev in poština posebej 5 dinarjev.

Vsaka zbirka stane torej s poštino vred le 25 dinarjev.

Svojim prijateljem svetujemo, da se v čim večji meri poslužijo izredno ugodne prilike za nakup knjig in one zbirke, ki jim najbolj ugajajo. Naj ne pozabijo, da jih dobijo samo sedaj za polovično ceno.

MODRA ŽENSKA.

(Koroška.)

Siromašen kmet, ki mu je šlo vse narobe in vedno bolj navzdol z gospodarstvom, se je naposled zaletel k samemu zlodju po pomoč. Satan je bil takoj pripravljen. Obljubil mu je denarja, kolikor bi ga kmet hotel, a kmet mu je moral obljubiti, da preskrbi vragu vedno dovolj dela, sicer zapade dušo.

Kmet je bil s predlogom zadovoljen in zlodej mu je res takoj prinesel cele kupe de-

narja. Kmet mu je tudi odkazal delo, toda, joj, rogatega je bil z vsakim delom naenkrat gotov.

Ko je kmet uvidel, da vragu nikakor ne bo mogel preskrbeti toliko dela, da bi bil vedno zaposlen, je obupan odšel z doma, ker je bil prepričan, da je zdaj njegova duša izgubljena.

Spotoma sreča staro ženico, ki ga ogovori in vprašuje, zakaj je tako potr. »Kaj ti bom pravil,« meni kmet, »saj mi itak ne moreš pomagati!«

No, ker ženska le sili in sili vanj, ji naposled potoži svoje gorje.

«O, če ni hujšega,» se zasmije ženska, »se ti pa ni treba tako kislo držati.»

Nato mu da polno rešeto prav zmršenih ženskih las, kamen in kladivo.

«Pojdi in naroči vragu, naj na kamnu s kladivom toliko časa kuje te lase, da bodo vsi čisto ravni. Pri tem pa ne sme nobenega streti.»

Kmet res gre in odkaže hudiču novo delo. Vrag se loti in dela, toda kmalu spozna, da je njegov trud zaman. Ves besen vrže vse skupaj proč in zakriči:

«Česar hudič ne ve, ve pa baba!»

Nato premagan odide in kmet je bil rešen.

SVETA PEČ.

(Koroška.)

Ko so nekoč pridrli Turki na Koroško, so hoteli v današnje Sele. Spotoma jih je prehitela noč. Tema je bila takšna, da niso mogli naprej ne nazaj. V tej stiski nalete na nekega kmeta in mu vele, naj jim pokaže pot. Ubogi kmet se jih tako prestraši, da od same groze ne more izustiti nobene besede. Dolgo se na vse načine brani in izvija, toda vse zaman! Turki mu zagroze s smrtjo.

Iz te zagate reši kmeta naposled srečna misel. Mirno gre pred nejeverniki in jim kaže pot. Hodijo in hodijo, cele ure že vodi kmet turško četo, ko prispô slednjič na visoko goro. Tam kmet v temi nenadoma smukne s poti, Turki pa mirno gredo dalje in nič hudega sluteči drug za drugim pocepajo v strašen prepad, ki se mu je bil kmet spretno izognil. Cela četa je na ta način v nekaj trenutkih uničena, kmet pa gre in pove veselo novico po vasi, ki je bila na ta način samo s kmetovo zvitostjo in hrabrostjo rešena strašne turške šibe. V spomin na ta dogodek se prepad, oziroma skalovje nad njim še dandanašnji imenuje Sveta peč.

Ivan Albrecht.

Prosimo milodarov za poplavljenice

POS L A N O!

VSE

gospodinje, katere do sedaj še ne kupujejo prvovrstnega pridanega kavi, naše domače **KOLINSKE CIKORIJE,**

PROSIMO,

da s popolnim zaupanjem povsod zahtevajo **KOLINSKO CIKORIJO** in gotovo bodo zadovoljne. — Pri nakupovanju

PAZITE,

da dobite pravo našo **KOLINSKO CIKORIJO,** katero iz najboljših snovi z novimi modernimi stroji izdelujejo izvežbani domačini in ki zato zasluži, da se uporablja v vsaki slovenski rodbini.

284

Naročilnica.

Upravi „Domovine“

v Ljubljani.

Podpisani naročam (katero?) zbirko knjig. Istočasno pošiljam za knjige in poštino znesek Din

Po prejemu denarja mi knjige takoj pošljite!

Ime naročnika (čitljivo)

Kraj, pošta

.....

Istočasno z naročilnico je treba poslati denar po poštni nakaznici ali po položnici (ne «Domovinini»), ki se lahko dobi pri vsakem poštnem uradu za 25 par, na naslov: Tiskovna zadruga v Ljubljani, poštnočerkovni račun št. 10.708.

SEZNAM KNJIG V POEDINIH SKUPINAH.

I. zbirka:

Hči papeža. Roman Lukrecije Borgia, hčere papeža Aleksandra VI. Spisan po zapiskih škofa Burkhardta, papeževega tajnika.

Nalezljive bolezni. Popis raznih boleznih (vročinske bolezni, griže, koz, škrlatinke itd), njih zdravljenje in oskrba bolnikov. S slikami. Dalmatinske povesti. Povesti.

Zemljišče,

obstoječe iz 8 ha, t. j. 80.000 kvadratnih metrov, na prodaj v predmestju mesta Banja Luka v Bosni. Zemlja le jako rodovitna, obenem pa leži cela parcela ob glavni cesti in v bližini vode. Prodaja se tudi na male tomade. Vpraša se lahko pismo ali ustno pri **Joso Smitu, Banja Luka (Lans), Bosna.** 285

KROJNO UČILISČE.

štari trg 19, Ljubljana, začne s svojim tečajem najnovejših modelov 3. januarja 1927. Krojaški najstariji kakor pomočniki se bodo poučevali o najnovejšem preizkušnem kroju, odlikovanem in priznanem na svetovni razstavi v Rimu. Obenem bo pouk o jugoslovenskih uniformah (zelo važno za vojne obveznike) in pouk za duhovniške obleke. Za šivilje in nešivilje krojenje, še posebno modeliranje oblek, to je praktično vežbanje rezanja po vseh merah in podobah. Pouk za abnormalne in poprava napak pri preizkušnjah (probah), fazoniranje reverjev za leto 1927. Predavanje o krojih, ki so bili razstavljeni od svetovnih tvrdk v Rimu. Dame, ki se želijo poučiti za samoporočabo in nimajo časa čez dan, dobijo pouk v popoldanskih in večernih urah. Za siromašnejše tečaj cenejši. Zunanji učencem se preskrbi hrana in stanovanje. Učenci, ki se vozijo domov, imajo zvezo z vlaki. Vsak učenec, ki je obiskoval tečaj, ima priliko ceneje dobiti šivalni stroj in vsako leto brezplačno ponoviti osem dni tečaj o spremembi mode. Onim, ki se tečaja ne morejo udeležiti, krojni pouk s pošto. Izdelovanje kro-

Ves mesec

znižana prodaja „Doko“-čevljev. Na razpolago vse vrste za male in velike noge. Pri darilih naj ne manjka „DOKO“-čevljev. „DOKO“ Prešernova ul. 9, dvorišče.

ČREVA

vsakovrstna po najugodnejši ceni kakor vsako leto vedno v zalogi. Kupujem tudi surovi in stopljeni lo in ga plačujem po najvišji dnevni ceni. Jos. Bergman v Ljubljani, Poljanska cesta št. 85.

Izšla je

Blasnikova

243-a

VELIKA PRATIKA

za navadno leto 1927,

ki ima 365 dni.

„VELIKA PRATIKA“ je najstarejši slovenski kmetijski koledar, koji je bil že od naših pradedov najbolj upoštevan in je še danes najbolj obrajtan.

Letošnja obširna izdaja se odlikuje po bogati vsebini in slikah. Opozorjamo na davčne spise, koje mora vsak čitati, da bo vedel, kaj smo plačevali nekdanj, kaj in koliko mora plačevati danes zlasti Slovenija.

Dobi se v vseh trgovinah po Sloveniji in stanje 5 Din. Kjer bi je ne bilo dobiti, naj se naroči po dopisnici pri

J. BLASNIKA nasledniki
tiskarna in litografski zavod
LJUBLJANA, BREG ŠTEV. 12

jev po meri. Kroj je lahko razumljiv, da se ga lahko vsak učenec, tudi slab računar, tekem tečaja privadi. Informacije daje **F. Potočnik**, na svoj kroj in modele odlikovan na mednarodni razstavi v Rimu z zlato medaljo in z naslovom krojnega profesorja.

Prodaj nekaj lepega drevja

iz drevesnice, in sicer štajerske mošančke in renske bobovce ter nekaj tisoč lepega rožja za cepljenje. Cena po dogovoru. **Simon Potočnik**, posestnik v Zetalah pri Rogatcu.

V boju za boljše živce in večjo delozmožnost**Kako se iznebim svoje živčne bolezni?**

To kočljivo kot globok vzdih zveneče vprašanje uhaja tisočem in tisočem iz prsi. Živčna oslabelelost je namreč najrazširjenjša bolezen sodobnega omikanega sveta, in nazvati bi jo celo mogli kulturno bolezen. Razdražljiva oslabelelost živčnega sistema je vedno pogostejša, težki boj za obstanek in posest je vedno strašnejši in ostrejši. Kako različni so torej tudi pojavi te bolezni! Od navadnega tiščanja do besnih bolečin po eni ali po obeh straneh glave, pešanje spomina, oteženje razmišljanja, razdražljivost, oslabelelost volje, oslabiljenje glasu, vsiljena raztresenost, omotičnost, nezmožnost za duševno ali telesno delo, muke v nespečnosti, odlijudnost, strah od vsakega in od vsega, neodločnost v najnavadnejših vsakdanjih opravilih, nezmožnost za hojo in stajo itd. Občutki strahu morejo postati čimdalje bolj strašni.

„Nobenega dušnega miru

ne najdem več in misli mi rojijo po glavi kar brez vsakega reda“, tako tolžijo premnogi. Tuhtanje, površnost v službi, nesigurnost v govorjenju, pomanjkljivost pri pisanju, tresenje udov, črevesne in želodčne težave in motenja v prebavilih, nerednost opravljanja potrebe, zbadanje in trganje v



Marsikaj se priporoča živčno bolnim za zdravlilo, in priznati se mora, da so mnogoteri oznanila vsekakor pretirana, vendar pa so pota, ki vodijo k ozdravljenju.

Ne bodite nehvaležni

naravi, ki nam, četudi po ovinkih skosi znanstveno očiščevalne roke kemika, nudi sredstva, ki so zares znamenita in koristna, ker krepijo in zdravijo. Tak dar milosti narave je

PRAVI KOLA-LECITHIN.

ki osvetluje, dviga delozmožnost in življensko moč, je najboljšo hranivo za živce in možgane, izboljšava kri, jo pomlajuje, donša veselje do življenja, mladostni občutek kipečega zdravja in delovne moči, kar jamči za uspeh in srečo. Kola-Lecithin varuje živce od oslabiljenja in jih stori odporne proti vsem naporom. Kola-Lecithin dovaja telesu vse one snovi v najčistejši obliki, iz katerih se razvijajo in nadomestujejo telesne celice.

Mnogi zdravniki,

med njimi slavni raziskovalci in vsučilišni profesorji, so Kola-Lecithin preiskovali in s svojim sijajnim priznanjem mnenjem toplo priporočili. Zahtevajte

brezplačno polizkušnjo

in zelo zajemljiv, poučen spis o živčnih boleznih. Postal Vam jo bom takoj poštuno in carine prosto ter

povsem zastoj.

Čitajte ta spis in uvideli boste, da izza vsake resnejše bolezni tiči kot predhodni vzrok slabljenje telesne moči. Kola-Lecithin dviga telesno moč. Prepričali se boste, da je mogoče resnično podaljšati življenje, odvrniti bolezni, ozdravljati bolne, krepiti slabotne, ustavijsvati omahljive in osrečevati nesrečne.

Treba je le hiteti!

Pravo spoznanje nevarnosti učinkuje pomirjevalno na duševno razpoloženje, ako se obenem učimo spoznavati pota, ki zmagovalno vodijo iz te nevarnosti.

ERNST PASTERNAK, BERLIN, S. O.,

289

Michaelkirchplatz 13, Abteilung 775, Deutschland.

**„KÖHLER“**

se dobivajo po brezkoakurenih cenah ednole z 10letnim jamstvom pri trdkli

IV. AUERHAMMER

LJUBLJANA, Kolodvorska ulica stev. 3.

katere ima ta trdka vedno v najmodernejših opremah za rodbino, šivilje, krojače in čevljarje na zalogi.

257

Prodaja tudi na obroke.